



标准化 + 特色化

徐汇区小学生爱心暑托班正式开班

□ 文/记者 解景昇 图/资料

2023年7月3日,徐汇区小学生爱心暑托班正式开班。今年,徐汇区13个街镇共开设38个小学生爱心暑托班,力求以“标准化+特色化”相结合的办班新模式,用好、用足徐汇区域资源禀赋,用心、用情办好此项“2023—2025年上海市民心工程”和“2023年上海市为民办实事项目”。

本年度暑托班分为两期,第一期为7月3日—7月21日,第二期为7月24日—8月11日。两期合计招生约2700人次。本年度爱心暑托班招募志愿者和工作人员共计逾1200人次,其中大学生志愿者占比28.82%,高中生志愿者占比63.75%。徐汇办班点在选址上分为学校和社区两种类型,学校办班数占总办班数的84.6%。

今年的徐汇区小学生爱心暑托班,有着以下四大特点:

完善组织架构聚合力

爱心暑托班的建立由区文明办、区教育局、团区委3个部门为组长单位,区信访办、区公安分局、区民政局等11个相关委办局为成员单位的组织机构。

6月9日召开动员部署会,明确各相关区级部门、各街镇、相关高校、社会组织、学生配餐公司、课程配送单位、学校等责任分工;各单位层层抓好工作任务的分解落实,形成徐汇区小学生爱心暑托班工作强大合力。

建立巡查机制保安全

爱心暑托班严格落实自查、互查、第三方巡查举措,建立开班巡检全覆盖制度,开班前夕,团区委联合区文明办、区教育局、区市场监管局等相关职能部门,对全区13个街镇的38个办班点全覆盖开展开班前巡查,严格对标本年度上海市小学生爱心暑托班“五项十必查”要求,对于发现的问题,及时督促整改,逐项验收通过。

同时建立起健全日常巡检制度,整合街镇、公安、市场监管、城管、卫健、消防及第三方承办机构工作力量,把牢场地安全、人身安全、食品安全、意识形态安全等关键环节。督促各街镇做好办班点内监控设施的管理维护并发挥实时在

线监控作用。创新探索依托区城运中心建立每日“云巡查”机制,做好办班点周边常态化“巡屏”工作。

畅通沟通渠道强处置

爱心暑托班各办班点建立信息报送机制,于每日办班结束后,按照“有事报信息、无事报平安”的原则,向区领导小组报送平安信息。各办班点建立“爱心暑托班应急处置小组”,切实加强各办班点的应急处置工作力量。

如遇重大突发事件,遵循“边处置边报告、边核实边报告”原则。借助家长微信群加强信息公开和实时沟通。制定舆情应对措施,及时向12345及相关来电做好解释沟通说明。

优化课程配送显特色

高效对接市级课程,提前征询市级课程配送单位意见,按照应配尽配原则,分类实施课程对接,提升配课效率。本年度共配送市级课程8门,共包含课程1000余节。

科学匹配区级课程,紧盯徐汇小学生实际需要,联动区级相关部门及社会组织,为暑托班配送青少年党史教育、徐汇区史教育、少先队知识教育、垃圾分类、食品安全、安全自护教育等课程18门,包含课程560余节。

整合区域特色课程,依托区域红色场馆、文化艺术、科技创新等资源,邀请中科院上海分院、西岸美术馆、湖南省驻沪团工委、国网电力、中国银行等多家区域单位结合自身行业特色,为本年度爱心暑托班配送科普类、财商启蒙类、美学鉴赏类等课程近20节次。鼓励街镇与区域单位联动,如徐家汇街道邀请上海气象台讲述“百年气象”课程;田林街道邀请久事公交公司配送交通安全讲座;虹梅街道邀请九点水美术馆配送“文物里的秘密”讲座等。

下一步,徐汇团区委将坚持“对每一位暑托班就读孩子负责”的原则,认真组织落实好本年度小学生爱心暑托班工作,让暑托班孩子们在班里学得丰富、玩得开心、吃得安全,努力打造“不简单”的徐汇爱心暑托班。

